

Abstrakt

Práce se zabývá problematikou asistované reprodukce s konkrétním zaměřením na zárodečné buňky a některé otázky, které jsou s nimi spojené. Pro lepší pochopení rozporuplných názorů a pohledů na konkrétní problematiku je porovnána česká právní úprava s britskou právní úpravou. Následně je pak v každém jednotlivém případě uvedeno vyhodnocení toho, která země pojala daný problém lépe, především za využití komparativní metody. Úvod práce se věnuje asistované reprodukci obecně, a to zejména z hlediska vymezení pojmů a historického vývoje této problematiky. Následně je vymezen základní právní rámec pro asistovanou reprodukci jak v České republice, tak ve Velké Británii. Krátce jsou též shrnuty nejzákladnější požadavky, které jsou na dárci zárodečných buněk v obou zemích kladeny.

Z hlediska konkrétních problémů pojících se k zárodečným buňkám, se větší část práce soustředí na anonymitu dárců spermatu, zejména pak na shrnutí nejdůležitějších argumentů jejich odpůrců a na následné vyvrácení těchto argumentů. Závěrem této kapitoly je pak odůvodnění toho, proč by podle mého názoru anonymita dárců spermatu měla být zachována.

Další část je věnována finanční odměně za darování zárodečných buněk, její přípustnosti a výši. V této kapitole je zejména shrnuta argumentace odpůrců poskytování finančních odměn. Na rozdíl od dalších dvou problematik, kterým se tato práce věnuje, není uvedena podkapitola, která by výše uvedené argumenty vyvracela. Přesto je však pro úplnost ve stručnosti poskytnut pohled na celou věc také optikou zastánců poskytování finančních odměn. V závěru této kapitoly docházím k názoru, že finanční odměna za darování není nejlepším řešením, pokud však nejde pouze o náhradu tzv. účelně vynaložených nákladů.

Poslední problematickou otázkou, která je v této práci řešena, je výzkum na zárodečných buňkách. V práci jsou opět shrnuty nejvýznamnější argumenty odpůrců výzkumu, které jsou následně vyvráceny. Závěrem této kapitoly je pak tedy odůvodnění toho, proč se domnívám, že povolení výzkumu na zárodečných buňkách je krok správným směrem.

Ve své práci docházím k závěru, že ze tří řešených problematik týkajících se zárodečných buněk je otázka anonymity lépe upravena v České republice, výzkum je lépe pojat ve Velké Británii a finanční odměna je upravena vcelku shodně a současně vhodně v obou zemích.

Klíčová slova: asistovaná reprodukce, zárodečné buňky, zdravotnické právo